NOTÍCIAS

Código de Conduta Europeu

A 5 de Março de 2001 foi assinado o Acordo Europeu sobre um Código de Conduta Voluntário sobre as Informações a prestar antes da celebração de Contratos de Empréstimo à Habitação, entre Associações Europeias de Consumidores e Associações Europeias do Sector do Crédito.

A adesão ao Código é voluntária e está aberta a todas as entidades financeiras, independentemente de fazerem ou não parte das associações subscritoras do Acordo. O Código deverá ser aplicado o mais tardar em Setembro de 2002, embora se espere que muitas instituições financeiras o façam antes. 

O Acordo Europeu abrange a informação que deve ser prestada ao consumidor em matéria de empréstimos para habitação concedidos em qualquer Estado-membro, sendo composto por duas partes: a primeira contempla as modalidades de aplicação e acompanhamento do Código Voluntário; a segunda integra as disposições do Código Voluntário quanto à informação a ser prestada aos consumidores quer a nível geral sobre os créditos à habitação oferecidos pelas instituições financeiras, quer a nível personalizado através da Ficha Europeia de Informação Normalizada enquanto lista que contém os elementos essenciais de um empréstimo em concreto.

O Código foi adoptado de modo a preencher um vazio de regulação a nível europeu, a ampliar e uniformizar a informação dada ao consumidor e a fomentar a competitividade no mercado de crédito à habitação

